

“三零”创建——新时代“枫桥经验”的鹰城实践

社区治理、群众自治有机结合

曙北社区“八位一体”探寻基层治理新路径

本报讯(记者孙聪利 通讯员孟杨培)11月13日,记者在新华区曙光街街道曙北社区走访,透过一桩桩、一件件的鲜活事儿,看到了该社区传承弘扬“枫桥经验”,创新实施“八位一体”社会治理机制,强化社区党委引领,健全“党委领导、共建共治共享”管理机制,把社区治理、群众自治有机结合起来

开展矛盾纠纷排查调解等工作。目前,该社区共推选18名党员任网格员、128名党员任楼栋长。在各网格党小组带领下,该社区排查矛盾纠纷22起、化解20起,排查安全隐患19起、有效处置19起。

社区,大事不出街道,矛盾不上交”。爱心团队汇聚志愿力量。为更好地及时发现隐患并把矛盾解决在萌芽状态,该社区网格党小组积极引领品牌调解员、心理咨询师、“鹰城大妈”等组成爱心团队,汇聚社会“奉献”力量,主动上门提供心理疏导服务,同时在日常工作中积极开展志愿帮扶,排查邻里纠纷。今年上半年,该社区共上门开展志愿活动36场次,开展心理疏导19人次,有效预防了矛盾纠纷发生。

同时,该社区在“鹰城大妈”中发掘善于做群众工作的退休党员志愿者,成立“大妈说事儿”调解工作室。调解室依靠街道司法所、派出所等,进行资源整合,着眼矛盾纠纷化解的“事前、事中、事后”全过程,构建矛盾纠纷调处化解新模式,实现“不出调解室,能调百家事”,做到问题早发现、早介入、早化解,居民获得感、幸福感和安全感进一步增强。

设置早餐服务站 建设爱心驿站 石龙区总工会关爱环卫工人

本报讯(记者闫增旗)11月13日早上7时许,刚刚结束晨扫的环卫工人陆续向石龙区人民路与昌茂大道交叉口的爱心驿站,该区总工会工作人员在此忙着为环卫工人发放爱心早餐。

“晨扫结束后,可以吃到这么健康、营养的早餐,感到很幸福。感谢总工会送来的爱心早餐,真是暖胃又暖心。”环卫工人段如意高兴地说。

石龙区现有环卫工人220余名,平均年龄在50岁以上。以道路清扫工为例,每人每天平均承担五六千平方米路面的清扫任务,劳动强度大。为确保市民早上上班前路面整洁,道路清扫工每天凌晨5点开始工作,早上7时许结束第一轮清扫。由于时间紧、工作量大,很多环卫工人来不及吃早餐。

段如意从事环卫工作7年,负责保洁的区域离家较远。为不耽误巡回保洁,以前她都是自带早餐。

餐。“春天、夏天、秋天还好说,到了冬天,带的饭出门就凉了,蒸馍啃都啃不动。”

为解决“城市美容师”清晨辛苦劳作之后的用餐问题,石龙区总工会制定相关方案,于今年5月启动“关爱环卫工,温暖送到心”活动,筹措专项资金3万元,优选4家口碑好、服务优的临街早餐经营户为爱心早餐店,悬挂统一制作的“爱心早餐服务站”标识牌,为220余名环卫工人提供早餐。

此外,石龙区总工会还汇集各方资源建设7家爱心驿站,配置微波炉、饮水机、针线包、充电器等,解决户外劳动者喝水难、热饭难、歇脚难、如厕难等实际问题,切实把工会组织的关怀与温暖送到一线劳动者的心坎上,使他们真切感受到“娘家人”的温暖与关爱。

截至目前,石龙区总工会已连续为环卫工人送早餐6000余份。

一画一景 法润人心

铁路地区打造“家门口”的法治公园

本报讯(记者孟鹏 通讯员王克渠)11月13日中午,在宝丰县铁路地区铁北社区法治公园,三三两两的居民在漫步,尽享惬意时光。随处可见的法治元素,为公园添色不少。

“这个公园太漂亮了,不仅能健身、游玩,还能学到很多法律知识。每天我都会来,一边走一边学。”铁北社区居民付克辽开心地

说。

为了让法治观念根植群众心中,更好地服务城市社区治理,铁路地区以打造“家门口”的法治公园为重点,不断丰富普法渠道,为创建“平安法治星”提供有效的法治阵地和坚强的法治保障。

铁北社区法治公园处于社区中心,地理位置优越,环境优美,是周边群众的聚集地。该公园以法治文化为主题,涵盖多种与群众生

活息息相关的普法内容,通过图文并茂的形式,把法治文化元素与环境绿化美化相融合,将有形的法律条文变为无形的文化熏陶,让群众在休闲娱乐的同时潜移默化地学习法律知识、感受法治氛围、领悟法治精神、提升法治素养。

“为了将普法工作融入日常、抓在经常,铁北社区对原有公园进行提档升级,增加法治元素,将法治文化建设同社区治理相结合,真正做到‘一画一景、法润人心’。”铁北社区党支部书记刘少军说。

自开展“五星”支部创建工作以来,铁路地区以创建“平安法治星”为契机,打造法治公园、法治文化墙、议事长廊、法治书屋等普法阵地50多处,开展“送法进社区入户”普法活动40余场次,提供咨询服务100多人次,调解纠纷63件,尊法学法守法用法在铁路地区蔚然成风。

办事不用跑 党员家中找

东漣村提升基层党组织服务力

本报讯(记者张亚丹)11月13日一大早,市城乡一体化示范区应滨街道东漣村党支部书记张国保就喊上村党支部委员刘红亮和驻村第一书记李怀宇,上门帮助老人进行养老认证。

“来,对着镜头,很快就能完成。”在88岁的老人何桂荣家中,张国保和李怀宇帮她完成养老认证后,又帮她把家里打扫了一遍,老人连连道谢。

示范区“党群连心”工程开展以来,东漣村克服“拆迁村”人员居住分散、留守老人较多等困难,认真梳理村内人员现状,村委委员联合驻村工作队队员通过“党员联户做准、民情走访做细、精准服务做实”,真正打通基层干部联系服务群众“最后一公里”,让群众真切感受“办事不用跑、党员家中找”的便利,不断提升基层党组织的组织力和服务力。

党员联户做准,筑牢党群连心桥。东漣村充分按照地缘、人缘、亲缘,通过双向选择、支部商议的方式,以3个村民小组为基础,实

行“1+7+N”结对模式,即通过“驻村第一书记抓总+7名村委员分片”的办法,发动全村61名党员与2012名群众结对,做到党员联户全覆盖,实现“家家党员联、户户见党员”的暖心结对。

民情走访做细,掌握一手资料。该村“三委”干部、驻村工作队队员通过线下走访、线上电话、微信工作群等方式与群众保持联系,及时了解掌握群众的家庭信息、生产生活状况、个人诉求等事项,梳理记录在民情日记上,并形成“民情台账”和“问题清单”;创办全区首个村级微信公众号“民熙东漣”,收集发布村情民意,解决群众反映的具体问题,做到让老百姓少跑腿、办成事。

精准服务做实,打造点单化模式。按照“老百姓需要什么,我们就做什么”的原则,该村“三委”干部和驻村工作队队员组成“惠民服务”小组,为全村264名60岁以上老人上门入户办理养老认证、养老保险缴费等事项,以扎扎实实的工作成绩不断提升老百姓的满意度。

新闻短波

●11月12日,市森防办提醒,目前我市已进入森林防火紧要期,森林火灾风险上升,请市民不要携带火种火源进入林区,严禁一切违规用火行为。(张永军)

●为进一步丰富群众精神文

化生活,弘扬传统戏曲文化,11月7日,石龙区文化广电和旅游局邀请平顶山市戏剧研究中心曲剧院到该区开展“戏曲惠民欢乐百姓”送戏下乡演出活动。(闫增旗)

今日天气

白天到夜里晴天到多云,偏南风2级至3级,最高气温14℃,最低气温4℃

鹰城戏迷大饱眼福

11月10日,演员在市文化艺术中心表演。

为满足人民群众高品质精神文化需求,11月7日至10日,平顶山市“中原文化大舞台”特邀河南省京剧艺术中心演员进行4场京剧演出。本报记者 曹晓雨 摄



应急救援保障车亮相

可为千余人供餐

本报讯(记者王亚楠)11月11日,在舞钢市袁门水库演练后,市慈善总会海豚救援队队员端着热腾腾的饭菜大快朵颐。“今天的午饭是猪肉炖粉条。”队长孙辉开心地说,以前救援吃泡面,现在救援有热饭,多亏了身后这台应急救援保障车。

为全力保障我市救援工作顺利开展,市慈善总会近日购置了一台应急救援保障车,主要用于救援队员和安置区灾民的供餐。

“这台车一次可为千余人供餐。”市慈善总会副会长周俊范介绍说,该保障车1小时可制作近3000个包子、2000个馒头,每两分钟可煮6碗面,有20余种口味可供选择。

芋香飘满园 致富添新路

11月10日,记者一行走进舞钢市杨庄乡红石岗村,被眼前青山绿水环绕的山村风光所吸引。

近年来,红石岗村以“五星”支部创建为抓手,大力发展特色产业,点亮“产业兴旺星”。最近,该村种植的水芋头迎来采收季,田间地头处处飘散着芋头的清香。在连片种植水芋头的田间,村民采收、修剪、打包、装车,忙得不亦乐乎,丰收的喜悦写在脸上。

“芋头很常见,但是水芋头,十里八

乡我们是独一份。”今年种植了两亩(1亩≈666.67平方米)水芋头的红石岗村村民范国亭介绍道,“我们村有两个泉眼,水质非常好,经常有外乡人提着水桶到我们村打水喝。我们的水芋头就是在这样的好水质滋养下长起来的,去年一上市就被抢购一空。”

红石岗村的水芋头种植颇有渊源。2019年,担任红石岗村党支部书记的范建坡在一次去外省出差时,发现当地大规模种植水芋头,收益颇

丰。而在红石岗村周围,生长着很多野生的水芋头,口感很好。“能不能把这种作物大规模种植,带动我们村的经济?”有心的范建坡决定引导村民大胆一试。

“我们村的水芋头看起来像是一种景观,很有观赏性,周围闲散土地连成片,依山势打造水芋头田,芋头长成,置身在芋头田中心旷神怡。同时,水芋头产量大、价格高,市场需求也很大。下一步,我们会继续扩大种植规模,注册

商标,带动全村群众逐步走向幸福路。”范建坡说。

舞钢市委常委、杨庄乡党委书记常磊说,红石岗村把水芋头种植变成了村中的特色产业,为农民增收找到了一条新路。

(本报记者 杨德坤 通讯员 牛健行)



创新发展奏强音 民生答卷暖人心

(上接第一版)

小管庄村曾是省级贫困村,在村党支部书记管付营的带领下,于2017年开始流转土地发展大棚蔬菜种植。经过6年发展,该村已建成果蔬种植大棚18座,2022年大棚种植收入突破80万元,带动20余户村民就业,户均增收1万余元。今年,该村党支部被评为首批省级“五星”党支部。

乡村要振兴,关键靠支部。郑县坚持高站位谋划、高目标引领、高质量推进,依托“321”工作法,扎实推动“五星”支部创建工作走深走实、见质见效。今年以来,全县9800余名党员联系农民89万余户,解决诉求4263项,实现联户全覆盖;16名县级领导入村调研指导59次,办实事80多件,参与处置事件20余起。

“产业振兴是乡村振兴的重中之重,也是实际工作的切入点。我们将立

足生态优势,持续推进特色产业发展,不断巩固拓展脱贫攻坚成果,加快建设宜居宜业和美乡村,努力实现乡村全面振兴。”郑县委副书记、县长李红民说。

民生改善乐乡亲

百年红石古寨临津寨古朴典雅,寨内白发垂髫怡然自乐。

“近几年,得益于郑县水系连通和美丽乡村建设,临津寨周边寨河恢复了碧波荡漾,老百姓吃上了‘风景饭’。”郑县副县长、堂街镇党委书记李林说。

水利兴则仓廩实、农业稳、民安居。2020年以来,郑县自筹资金2687万元,在北汝河右岸的姚庄回族乡、李口镇、堂街镇启动了水系连通及农村水系综合整治一期工程(汝水南调工程),实现北汝河、柳杨河、运粮河、芝河4条

河流互联互通。

借助水系建设,姚庄回族乡获“全国特色景观旅游名镇”“中原特色饮食文化之乡”称号,并成功创建为国家4A级旅游景区。今年,该乡成功举办了“水美原乡 自在姚庄”樱花音乐节、半程马拉松赛,吸引游客8万余人次,实现旅游收入近300万元。

“我们主打清真美食,每到周末都累得腰酸背痛,游客太多了。”当天下午2点,当采访团来到姚庄回族乡礼拜寺村永强饭店时,老板白永强已开始卤制晚上的肉品。

10月23日下午4点,郑县医疗健康集团白庙分院(白庙卫生院)门诊楼药处仍有八九名患者在排队取药。“现在城里医院的专家在这里坐诊,还没有挂号费,我们基本不去城里看病了。”白庙乡宁庄村一患者说。

近年来,郑县整合全县医疗卫生资

源,组建医疗健康集团,同时帮扶基层医疗机构共建科室27个,开展新业务、新技术150项;在基层医疗机构组建慢性病等联合门诊,促进优质医疗资源下沉。目前,堂街、薛店两家卫生院基本达到二级医院服务水平。

“我们的基层就诊率从2019年的63.38%提升到今年的71.13%;县城内实际补偿比提高到70.67%,为群众节约医药费用约4000多万元,初步实现大病不出县、小病基层看。”郑县卫健党委书记、主任张利恒说。

“我们将以党的二十大精神为指引,认真学习贯彻落实省委书记楼阳生在平顶山和郑县调研时的讲话精神,坚定扛起锚定‘两个确保’、实施‘十大战略’的使命担当,紧紧围绕‘壮大新动能、奋进百强市’奋斗目标,奋力谱写郑县高质量发展跨越赶超争先晋位新篇章。”市委常委、郑县县委书记王景有说。